



开展公益诉讼 注重修复生态 探索协同机制

长江经济带检察机关把脉跨区域污染防治难

□本报记者 张昊

长江病了,而且病得不轻。横跨我国东、中、西部的长江,给经济腾飞注入血液的同时,流域生态环境严重透支。

《法制日报》记者从7月9日至10日最高人民法院召开的长江经济带检察工作座谈会上获悉,2015年1月1日至2018年6月20日,长江经济带11个省检察机关办理破坏环境资源保护类案件,共批捕8555件13013人,起诉28858件47350人。

“我住长江头,君住长江尾”“共饮长江水”。长江沿岸既有长三角城市群、长江中游城市群、成渝城市群发展迅速,也有尚未脱贫地区、发展条件差异大。坚决打好污染防治攻坚战,不只在保护山水,更在于保护土壤、森林、滩涂、矿产等;不仅在一地,更在上、中、下游协力共治。

记者了解到,长江经济带检察机关从各省市有侧重地开展,到省际、城市群协作,再到与会的11个省市联动探索,目前,长江上、中、下游省份污染防治协作已越发密切。

注重生态修复履行上游责任

重点解决污染环境、饮用水源地保护、非法采矿等问题,四川省检察机关强化刑事、民事、行政检察联动,打击犯罪与修复生态并重。去年7月全面开展公益诉讼工作以来,四川省检察机关办理生态环境和资源保护领域公益诉讼案件921件,提出诉前检察建议596件,提起刑事附带民事公益诉讼11件,督促修复被污染、破坏、违法占用的林地、耕地、湿地、草原4108亩,消除污染隐患及治理恢复被污染水源地面积17.47万亩,督促清理生活垃圾和固体废物3.85万吨。

针对其他省份企业排污造成的嘉陵江钝污染,四川省人民检察院督办公益诉讼,广元市利州区人民检察院创新诉前磋商机制,使违法企业除履行整改修复环境义务外,还赔偿嘉陵江广元段因污染遭受的损失和费用,共8000万元。

地处长江上游和三峡库区腹心地带的重庆,全市检察机关探索推行由政府指导监督、专业机构规划设计、委托代理修复的工作机制。截至目前,已在万州、涪陵等地督促419名破坏环境资源犯罪嫌疑人补植复绿29万余株、

邱学强在长江经济带检察工作座谈会上强调

检察机关要积极服务保障长江经济带发展

本报讯 记者张昊 7月9日至10日,长江经济带检察工作座谈会在湖北武汉召开。最高人民法院党组副书记、副检察长邱学强讲话强调,全国各级检察机关特别是长江沿线11个省市区检察机关,要紧紧围绕党中央关于长江经济带发展的目标任务,全面贯彻最高检决策部署,不断提高长江经济带发展的能力和水平。

邱学强要求,准确把握服务长江经济带发展的检察责任,要以服务长江生态高水平保护和经济社会高质量发展为“两大切入点”,把握最高人民检察院检察长张军提出的主动监督、智慧履责、铁面司法“三个基本要求”,履行刑事、民事、行政检察和公益诉讼“四项基本职能”,构建精准化打击、多元化监督、专业化办案、社会化治理、法治化服务相结合的“五化工作格局”。

4200余亩,督促394名犯罪嫌疑人投放鱼苗160余万尾,缴纳生态修复费用300余万元。

在区域协作方面,云南省迪庆州人民检察院联合举办“发挥检察职能,服务和保障藏区生态文明建设”滇、藏、川、青毗邻地区基层检察协作会议,就4个藏区基层检察机关保护生态环境达成共识,制定保护生态环境的检察协作机制,形成打击破坏生态环境犯罪工作合力。

打击犯罪发挥承上启下作用

近年来,长江流域跨省倾倒固废危废事件呈多发态势,涉嫌跨省倾倒固废危废罪犯罪明显上升。2016年,安徽省检察机关共审查逮捕涉及长江流域环境污染犯罪案件39人,起诉68人;2017年,审查逮捕70人,起诉101人,分别同比上升79%、49%。2017年底以来,安徽铜陵、池州、芜湖等地连续发生多起跨省运输、倾倒工业固体废物污染环境事件。

邱学强强调,要着力强化服务长江经济带发展的“十项检察举措”:依法严惩危害长江生态环境犯罪,形成强有力法律震慑;强化刑事、民事、行政诉讼监督,维护生态环境法律制度的刚性和权威;充分履行公益诉讼职能,加强长江生态环境公益保护;开展生态环保专项检察,着力解决破坏长江生态环境的突出问题;探索生态修复法治方式,增强司法保护效果;善用政治智慧、法律智慧,确保生态环境案件办理效果;完善生态环境工作体制机制,提高办案专业化水平;树立“一盘棋”思想,探索建立长江流域检察协作机制;积极推动社会治理,促进形成齐抓共管的生态环境治理格局;增强系统思维,依法保障和促进长江经济带经济社会全面协调发展。

去年下半年以来,安徽省检察机关办理了铜陵市滨江大道北段60余吨酸洗污泥被非法倾倒在长江堤坝内,铜陵市义安区上江村江滩被倾倒不明固体废物2500吨,芜湖三山区高安街道白象村废弃矿坑被倾倒有毒物质约5000余吨等造成严重环境污染的系列案件。

今年,安徽省沿江5市共立案长江安徽段环境污染案件37起,公安机关抓获犯罪嫌疑人103人,检察机关依法批捕犯罪嫌疑人63人,监督公安机关立案11人,审查起诉29人,建议环保部门移送案件14件,办理公益诉讼案件21件。

湖北是拥有长江干流最长的省份,长江生态与全省生态休戚相关,不可分割。湖北省检察机关监督领域从长江干流水资源和岸线资源的保护,扩展到江汉、清江等重要支流、湖泊,森林、草场和湿地,珍稀动植物等整个长江流域生态体系。

湖北省人民检察院开展长江流域生态保



护公益诉讼专项行动以来,全省共办理这一领域公益诉讼诉前程序案件1358件,向法院提起诉讼116件,分别占全部公益诉讼诉前和起诉案件的67.4%和70.3%。同时,充分利用“两法衔接”信息共享平台,从中摸排大量涉刑案件线索。

长江沿岸违法制造企业较多,非法码头多,水资源利用不合理,非法占用航道的现象仍比较突出。湖北省检察机关加大对严重破坏生态环境案件的打击力度,2016年以来,全省检察机关共监督公安机关立案651件,依法批准逮捕806人,提起公诉2621人。

在异地协作中,湘、鄂、赣3省共同出台加强生态检察异地协作的“13条意见”,公益诉讼被纳入合作机制,成为其中的重要内容。湖北省检察院相关负责人介绍说,武汉市人民检察院针对违法建设码头、非法堆放固体废物弃物、非法占用长江边的耕地、林地等行为,向长江流域省份检察机关提供区块链

卫星遥感服务。湖北省荆州、鄂州等地检察机关在案件办理中,得到湖南、上海等地检察机关配合,解决了当地在某些领域缺乏有资质鉴定机构的问题。

记者注意到,3省依托检察机关联席会议制度,建立健全跨区域检察联动机制,重大环境污染案件提前介入机制,加强调查取证协作,统一生态环境保护司法尺度和证据认定标准,探索建立跨区域检察生态保护和生态修复机制,健全跨区域治理和应急响应机制。

针对各地检察机关办理跨区域案件的调查取证、司法鉴定、异地执行等问题,最高检作出回应,将明确长江沿线各省级检察院的配合义务,确定责任主体、协作方式等,建立信息共享、线索移送、委托调查取证等有效机制。

下游加强探索引领转型发展

上海市地处长江出海口,是引领流域整体转型发展的桥头堡。上海市检察机关引领

探索环保刑事案件集中管辖,深化环境保护领域“两法衔接”,深入推进环境保护公益诉讼等内容。

2017年7月公益诉讼全面推开以来,上海市检察机关排查线索208件,立案71件,启动诉前程序34件,提起环保类刑事附带民事公益诉讼3件;督促行政机关对248亩被违法占用或污染的农用地启动修复程序,清理26万余方生活垃圾。

浙江省扩大生态检察覆盖面,推进水环境资源综合整治。江山市人民检察院发现一公司停产后将遗留的高危化学品未经处理露天堆放,直接威胁砒塘江水源安全。该院向当地环保部门发出检察建议,督促清理处置1000余桶近400吨高危化学品,化解跨省重大污染隐患。

向长江流域倾倒垃圾也成为侵害长江环境的一大危害。江苏省检察机关去年查办的系列长江口垃圾倾倒案中,近两万吨生活垃圾被直接倾倒在江南通段、太仓段;1.5万余吨生活垃圾被运至浙江、安徽等地非法填埋。

江苏省检察机关参与“263”专项行动,长江流域江苏段污染环境违法犯罪嫌疑人集中打击整治行动,长江经济带固体废物大排查行动,深入开展破坏环境资源犯罪专项立案监督活动。今年1月至6月,江苏省沿江8市检察机关共提起公诉破坏环境资源保护犯罪365件784人,同比分别上升17%和25.4%。

在区域协作方面,2008年以来,长三角省级检察院先后签订了15项合作协议,建立形成信息互通、文件交流、办案协作,信息数据共享等多层次、多途径、多方位的区域合作,发挥了积极作用。

今年5月,沪、苏、浙、皖4地检察机关会签《关于建立长三角区域生态环境保护司法协作机制的意见》,推动建立长三角环保一体化检察协作机制。

最高检相关负责人透露,下一步,最高检将牵头建立覆盖长江经济带11个省级院的检察协作机制,充分发挥检察机关服务保障的集聚效应,重点解决跨区域案件管辖、司法办案协作等问题。

本报武汉7月11日电 制图/高岳

广西壮族 距离不再成为群众主张权利障碍



7月11日下午,广西壮族自治区人民检察院检察长崔智友在该院综合检察服务中心视频接访室内,听取远在浙江省缙云县的案件信访人叶智慧的诉求。 廖崇甫 林洁 摄

本报南宁7月11日电 记者莫小松 马艳 通讯员廖崇甫 “您好!我是广西壮族自治区人民检察院检察长崔智友,我代表广西自治区检察院和您进行视频交流,对您一家的遭遇深表同情和慰问,同时也听取你们的诉求和意见。”7月11日下午,广西自治区检察院综合检察服务中心视频接访室内,崔智友通过高清远程视频系统,聚精会神地听取远在浙江省缙云县的案件信访人叶智慧陈述诉求。此次接访是全国首例省级检察院检察长通过视频接访的方式跨省对案件信访人进行释法说理,开展国家司法救助工作。

申诉人叶智慧因其丈夫李某被害一案,不服钦州市人民检察院对张洪义作出的不起诉决定,向广西自治区检察院提出申诉。广西自治区检察院依法立案复查后,作出维持原不起诉决定的刑事申诉复查决定。办理申诉案件过程中,承办人发现,叶智慧一家由于遭受犯罪侵害,无法通过诉讼获得有效赔偿且生活陷入困难,符合国家司法救助条件,遂依职权告知其有提出司法救助权利,叶智慧向自治区检察院提出国家司法救助申请并提交相关救助材料。

“您的诉求合情合理,我们将努力为您排忧解难,同时也希望您坚强起来,早日把后事处理好,让逝者安息,教育和培养好孩子,照顾好老人,让家庭回归正常生活轨道。”崔智友向叶智慧仔细阐明了广西自治区检察院对其申诉诉求的办理意见及拟开展国家司法救助工作情况。为切实解决申诉人的实际困难,最大限度进行救助帮扶,体现深切的司法人文关怀,广西自治区检察院将联合钦州市、钦南区检察院启动三级联合救助。

接访结束后,叶智慧感激地说:“没想到检察长能通过远程接访解决我们外省申诉人的申诉困难,为我们节约申诉成本,检察机关实实在在替老百姓着想,十分感谢!”

崔智友说,随着远程视频系统的普及应用,距离将不再成为群众主张权利的障碍,广西检察机关将在远程视频系统的深度应用,潜力挖掘上下功夫,让“科技多跑路,群众少跑腿”,推动信息化建设和法治化建设同步发展提升,让检察信息化、智能化的成果惠及更多百姓,让人民群众在每一个案件中不仅能感受到公平正义,更能感受到关怀和尊重。

今年1月至6月,广西检察机关共办理国家司法救助案件217件318人,共发放救助金255.35万元。

“江苏最美法官”推选活动启动

本报南京7月11日电 记者丁国锋 由江苏省高级人民法院会同江苏省省委宣传部等六单位联合主办的“江苏最美法官”推选活动,今天上午在江苏广播电视台总台举行启动仪式。本次活动为期5个月,将通过法院内部、当地媒体、群众推荐三结合,在全省三级法院员额法官中推选产生。江苏高院院长夏道虎强调,要把“江苏

最美法官”推选活动作为展现新时代法官形象的重要平台,作为激励干警干事创业的重要动力,作为接受社会监督、群众检验的重要契机。要按照“为民之美、公正之美、清廉之美、奉献之美”的“四美”标准,真正把政治素质过硬、法治信仰坚定、办案实绩突出、司法作风优良和社会公众认可的最美法官推选出来。

跪在母亲面前那一刻我心都碎了

上海监狱“五大改造”实证故事(三)

上海市宝山监狱服刑人员祝伟讲述了“一个‘拥抱亲人’的故事”。他说家是港湾,母亲是码头,只要家在母亲在,船就离得再远也有靠港的一天。

一觉醒来已是正月初一,对着镜子一照,才发现眼睛肿肿的,想来昨夜流了不少泪水。

整个年夜饭,任凭我怎么夹菜,母亲几乎什么都没吃,只是用右手一直紧紧地拉着我的左手,生怕一不小心把我丢了。

昨天上午,妻子在监狱门口接到被获准离监探亲的我,第一时间就告诉我,母亲和弟弟已经从欧洲赶了回来,因为想让老人多睡一会儿倒时差,就没让她过来接我。

汽车高速地行驶在高速桥上,两旁的高楼大厦一闪而过,那些往事的浮现在眼前,就像幻灯片一般不停地闪现。

母亲是法院宣判那天离开上海去欧洲的,弟弟不愿让她看到我戴手铐的样子。父亲去世早,母亲一个人将我和弟弟抚养长大,弟弟从小品学兼优,留学欧洲后就留在了国外,而我却犯了罪,让母亲无比失望,也无比伤心。

4年前,我因犯走私货物罪被法院判处有期徒刑7年。整个旁听席上,我只认出了妻子,那时儿子正在读高中,妻子没把我的事情告诉他,就选其他亲戚朋友也没通知。

判决结束后,法官允许我和妻子说几句话。

“听说你出事了,母亲几次哭晕过去。

饭桌之上,气氛热烈,大家一再举杯祝愿我能够早日回家。而身旁母亲的注意力则始终在我身上,不停地问这问那:“你在监狱里过得好吗?有没有人欺负你,学了哪些技术?”

“现在的监狱非常文明,没人欺负我。那里就像个大学校,只要我们能认真改造,就会创造良好条件。”我不停地向母亲介绍着监狱里的情况。

妻子怕打断我和母亲说话,一直在一旁静静地听着。过了好久,她把手机递给我说:“跟儿子说两句话,视频接通了。”

手机里出现了儿子的头像,他在美国。应该说,这4年来支撑着我坚强改造的最大力量,除了母亲,就是儿子了。每次和跟友聊起他,我总是满满的自豪和愧疚。

我入狱那年儿子正读高二,后来他不仅考上大学,还获得出国留学的机会。

“小齐,新年好!你在美国还好吧?” “爸爸,欢迎你回家,我在这里挺好的,有很多朋友,现在就和他们在一起过节呢。”

“小齐……你一定要好好照顾自己……不要犯错误,爸爸对不起你和妈妈。”

儿子的眼睛也明显红了,他重重地点了点头。

一晚上,我喝了一点点酒,却流了不少泪。人生只有失去了才懂得珍惜,监狱里度过的4个春节,让我明白家人团聚是何等重要。

我和儿子都属于离港的船只,儿子在外求学,而我是犯罪服刑,但我想,只要家还在,母亲还在,船就离得再远也有靠港的一天。这就是力量,是支撑我改造的力量,支撑儿子学成归来的力量。

本报记者 余东明 本报见习记者 黄浩栋 整理

广东检察3年查实106宗虚假诉讼案

本报广州7月11日电 记者章宁旦 通讯员韦磊 记者今天从广东省人民检察院举行的新闻发布会上获悉,2015年至2017年,广东检察机关共审查176宗虚假诉讼案件,其中106宗已查实并向法院提出监督。

广东省检察院民事行政检察处副处长朱沛东介绍,当前,广东虚假诉讼行为追求非法利益呈现多样化特征,主要集中在民间借贷、房地产权属、离婚财产纠纷、追索劳动报酬、企业破产等领域。近年来,保险、仲裁和海外洗钱等领域虚假诉讼案件也逐渐增多,这些虚假诉讼

有的稀释债权以逃避法院执行,有的内外勾结侵占他人合法财产,有的虚构借贷关系,“以房抵债”实现房产过户,规避税费征收。

广州市某国营联合公司负责人张某等人自行出资成立某置业有限公司,让某国营联合公司与该置业有限公司签订虚假借款合同计举债1800余万元,通过骗取法院作出支付令并申请强制执行的方式,转移和侵占该国营联合公司的国有财产,通过“以物抵债”和“解方式,某置业公司取得该国营联合公司36套房产,造成上亿元国有资产

流失。检察机关针对案件中虚构债务的事实,向法院发出撤销执行依据的检察建议。法院裁定撤销涉案虚假支付令,依法对该国营联合公司的财产执行回转。

广东检察机关通过监督法院执行活动,反向审视执行依据是否合法,增强发现虚假诉讼线索的敏锐性。全省检察机关重点整治虚假诉讼高发的民间借贷领域,重点打击最常用的假合同、假借条等造假手段,重点监督常见的虚假调解现象,加强公检法三部门协作,初步形成监督合力。

世界杯开赛以来查处酒驾8.8万起

本报北京7月11日讯 记者刘子阳 记者从公安部交管局获悉,俄罗斯世界杯开赛以来截至目前,全国共查处酒驾8.8万起,醉驾1.5万起,毒驾690起,消除了一批道路交通事故隐患,因酒驾醉驾毒驾造成的交通事故起数、死亡人数、受伤人数与去年同期相比分别下降14.3%、50.3%、25.5%。

世界杯进入尾声,激战正酣,球迷激情愈发高涨,酒驾醉驾风险也将增加,公安部交管局将持续开展夜查统一行动,始终保持全覆盖、无盲区整治,公安部再次启动“大球迷朋友,尽兴观战之余,更要注意生命安全,不酒驾不醉驾,做到快乐看球、文明出行,继续与公安交管部门携手共创和谐的道路交通环境。”

多地12309检察服务中心启用

本报讯 记者黄辉 潘从武 唐荣 刘中全 近日,江西、新疆、吉林、广东深圳检察机关12309检察服务中心相继揭牌启用。

国家监察体制改革后,最高人民检察院把12309职务犯罪举报电话升级改造为12309检察服务中心,分为网上平台、实体大厅两个层面,整合检察机关所有服务群众功能,受理控告、申诉、国家赔偿、国家司法救助、法律咨询、案件信息公开等事项,着力打造全方位、全覆盖、立体式的检察服务。

记者了解到,12309检察服务中心是集多种功能于一体的“一站式”综合性服务大厅,群众既可以通过门户网站、服务热线、移动终端等多种方式,享受“一站式”服务,又可以到实体大厅,向检察官当面反映心声和诉求。

深圳宝安法院成立法官联络站

本报深圳7月11日电 记者唐荣 通讯员吕静 7月10日,广东省深圳市宝安区人民法院举行法官联络站揭牌仪式。法官联络站在宝安法院本部,各派出法庭及执行局均有设立并配置联络员,为当事人联络法官及法官助理了解案件最新进展,随时掌握案件信息提供便利。在法官及法官助理忙于工作而漏接当事人电话时,当事人可通过法官联络站联系。

联络站启用后,当事人可在工作时间通过线上人工智能机器人和线下人工方式沟通两种渠道,获得案件咨询、诉讼咨询、信访投诉、工作建议等司法服务,非工作时间亦可通过24小时线上智能机器人进行咨询,需要人工沟通的诉求,联络员会在工作时间通过电话、网上留言、当面解答等方式处理;专业性强、答复难度大的问题,转交给承办人限时答复;未能及时答复当事人的,安排法官或法官助理当面释法、答疑。